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En esta clase recordaras como desarrollar ejercicios de adicidn y sustraccién

de numeros racionales.

Trascribe esta guia en tu cuaderno, agregando como titulo el nimero de la clase.
Necesitaras del Texto del estudiante y del Cuaderno de actividades. De igual manera,
al final de este documento se adjunta las paginas necesarias de ambos libros, para que

puedas desarrollar esta guia.

Recordemos un par de conceptos que aparecen en las paginas 26 y 29 del Texto del
estudiante, que te ayudardn a resolver ejercicios de adicion y sustraccion de niumeros
racionales. Escribelos en tu cuaderno:

= Como los numeros racionales pueden ser positivos, negativos o cero, al resolver adiciones
y sustracciones entre ellos, es posible utilizar las mismas propiedades que en los nimeros
enteros para determinar el signo de la suma o de la resta.

+ Si se tiene una adicién o una sustraccion en la que se combinan ndmeros decimales y
fracciones, se pueden representar los términos involucrados como numeros decimales o
fracciones, y luego resolver la operacion correspondiente.

» Para representar una fraccion como nimero decimal, divides el numerador por
el denominador de la fraccién.
» Para representar un nimero decimal como fraccion, debes considerar lo siguiente:

e 3

Infinitos
Finitos

Periédicos Semiperiédicos

Numerador

Ndmero decimal
sin la coma.

Resta entre el nimero
decimal sin la coma y
la parte entera de él.

Resta entre el nimero
decimal sin la coma

y el nimero que estd
antes del perlodo,

sin la coma.

Denominador

Valor de una potencla

de 10 con tantos ceros
como cifras decimales
tenga el numero.

Nuamero formado por
tantos 9 como clfras
tenga el perlodo.

Numero formado por
tantos 9 como clfras
tenga el perfodo y
tantos 0 como clfras
tenga el anteperiodo.




Por ejemplo:

23
1)2,3=15

~ 23-2 21
2)23="5"=5

_ 223-22 201
3)2,23=""55" =55

Veamos codmo resolver ejercicios de adicion y sustraccion de nimeros racionales con el
ejemplo 2 de la pagina 29 del Texto del estudiante. Escribelo en tu cuaderno:

Ejemplo B3

Calcula el valor de la expresion (— %) 538 0,4.

4

€) Expresamos el nimero mixto como una fraccion y resolvemos la adicién. Para ello,
calculamos el mcm entre los denominadores, que en este caso es 12, y calculamos
la suma en el numerador.

€) Expresamos 0,4 como una fraccién y calculamos la resta.

35_4 _175-24 _ 151

12 10 60 60

1. Transforma a fraccion cada uno de los siguientes decimales:

a) 12,34
b) 8,12

c) 24,13



Desarrollo

Resuelve en tu cuaderno cada uno de los ejercicios que corresponden a una seleccién de
la pagina 20 del Cuaderno de actividades.

1- - N . . .
Resuelve los siguientes ejercicios que involucran operaciones combinadas.
1 4 3
—-025+1= —-08+4+02+==
a. 3 5+ d. 5 +02+ 2 ’
2.2 6 1
s Doy = ] = =
b. 0,14+ 372 } e. 5 3 +26 J
- 12 2 15 03|
C. 0,7+4,3——5—= ‘ ‘ f. ?+1,5—0,3=

Comprueba tus resultados segun solucionario de la pagina 136 del Cuaderno de
actividades.

Evaluacion de la clase
Escribe y responde, en tu cuaderno, los siguientes calculos:

1. ¢Qué fraccién es equivalente a 2,13 ?

a) 213
100
b) 211

90
c) 213
99
d)2i1
99




¢Qué fraccion se obtiene al resolver % -0,26?

Revisa tus respuestas en el solucionario y luego revisa tu nivel de aprendizaje, ubicando la
cantidad de respuestas correctas, en la siguiente tabla:

3 respuestas correctas: Logrado.

2 respuestas correctas: Medianamente logrado.

1 respuesta correcta: Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase nUmero fue:




A continuacion, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




2 NUmeros racionales

= Aprende

« Para representar una fraccion como numero decimal, divides el numerador por
el denominador de la fraccion.

« Para representar un nimero decimal como fraccion, debes considerar lo siguiente:

-~

. Infinitos
Finitos . .
Peridédicos Semiperiédicos
Numero decimal Resta entre el nUmero | Resta entre el nimero
sin la coma. decimal sinla comay decimal sin la coma
Numerador la parte entera de él. y el nimero que esta

antes del periodo,
sin la coma.

Denominador

Valor de una potencia
de 10 con tantos ceros
como cifras decimales
tenga el numero.

NUmero formado por
tantos 9 como cifras
tenga el periodo.

Numero formado por
tantos 9 como cifras
tenga el periodoy
tantos 0 como cifras
tenga el anteperiodo.

s Actividades

S\

1. Jaime trabaja en un almacén. Le encantan las matematicas y le gusta ponerlas en practica

con sus clientes cambiando la forma en que piden los productos.

Asi, si alguien compra %kg de limones, él dice «aqui tiene los 0,5 kg que pidid».

Hay que estar muy pendiente para no confundirse con su juego de palabras.

Escribe las frases que crees que diria Jaime si alguien compra los siguientes productos:

a. S%kg de peras.

b. %L de leche.

2. Representa los siguientes nimeros como fraccion o nimero decimal segun corresponda.

a. 10,5
b, -3

5
c. 007

26 | Unidad 1

d. 02
e. 151
£l

2

c. 2,5kgde papas.

d. %kg de carne.

11

g. BET)

h, 16
3

i. -264



Ejemplo B3
5 3

Calcula el valor de la expresion (— E) + 32 -0/4.

€ Expresamos el nimero mixto como una fraccion y resolvemos la adicion. Para ello,
calculamos el mcm entre los denominadores, que en este caso es 12,y calculamos
la suma en el numerador.

CQ%J§:H®+%:§§
6 4 12 12

@) Expresamos 0,4 como una fraccion y calculamos la resta.

35_ 4 _175-24 _ 151

1 10 60 60

Ejemplo E3
En una campana de recoleccién de alimentos no perecibles, lo reunido se clasifica y se ubica

en diferentes cajas. En la seleccién de legumbres se tienen 4 paquetes en total: de 2,5 kg, de

%kg, de Tkgyde %kg. iCuantos kilogramos de legumbres se han reunido?

€ Sumamos los kilogramos de cada paquete de legumbres. Para ello, podemos expresar los valores
como numeros decimales.

25+%+1+%:25+QB+W+35:ZB

€) También podemos expresar el resultado como nimero mixto:

3
7,75=7~=
4

Luego, se han reunido 7,75 kg, o 7%kg de legumbres.

= Aprende o

N

e Como los numeros racionales pueden ser positivos, negativos o cero, al resolver adiciones
y sustracciones entre ellos, es posible utilizar las mismas propiedades que en los numeros
enteros para determinar el signo de la suma o de la resta.

» Si se tiene una adicién o una sustraccion en la que se combinan numeros decimales y
fracciones, se pueden representar los términos involucrados como numeros decimales o
fracciones, y luego resolver la operacion correspondiente.

Leccion 2 - Numeros racionales | 29



(@A 2 Nomeros racionales
Adicidn y sustraccion de numeros racionales

1. Resuelve los siguientes ejercicios que involucran operaciones combinadas.

1 4 3

—-025+1= ——08+02+==
a. 3 O, 5 d. 5 Or8 O, 4
b o,1Z+%—%: e. 5-1++26=

c. 07+43- 5=

2. Pedro se sirve un vaso lleno de néctar y bebe % de su contenido, luego lo rellena con agua

y bebe las % partes, lo vuelve a rellenar con agua y bebe los %

a. ;Qué fraccion del total de néctar queda en el vaso?

b. Sielvasoesde 210 mL, jcuadnto tomo en total?

3. Resuelve los siguientes problemas. Luego, comprueba con una calculadora.

a. SiRicardo comproé en la feria 1,5 kg de manzanas, 0,8 kg de cerezas, 2,3 kg de naranjas 'y
1,5 kg de platanos, jcuantos kilos de fruta compro en total?

b. Andrea tiene dinero ahorrado, pero ha gastado una parte. Si gasto % en un regalo para

su mejor amiga, luego gasto % para comprarse una polera y% para ir al cine, ;qué fraccion

del total del dinero ahorrado representa lo que le quedd a Andrea después de estos gastos?

¢. Enunascensor se cargan 5 bolsas de 12,745 kg cada una. Suben dos personas con una masa
corporal de 65 kg y 85,7 kg. Si el ascensor admite 350 kg de carga maxima, jpuede subir otra
persona mas si su masa corporal es de 86,7 kg?

20 | Unidad 1





